

PERSONALIA

© 2012 г.

ЮБИЛЕЙ ИИ ЛЕОНИДОВНЫ МАЯК



27 сентября 2012 г. исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова отмечает замечательный юбилей – девяностолетие (такую прекрасную цифру нельзя не озвучить!) Ии Леонидовны Маяк, заслуженного профессора МГУ, наставницы многих поколений студентов кафедры истории древнего мира, знатока и исследователя истории древнего Рима. Великолепная дата застала Ию Леонидовну в разгаре трудов: она читает главный курс истории Рима первокурсникам исторического факультета, ведет занятия по специализации на кафедре, готовит дипломников и аспирантов, издает очередную монографию.

Жизненный путь Ии Леонидовны прост и ясен, ибо с молодых лет – целенаправлен. Она родилась в московской семье, связанной с миром искусства. Ее мать – знаменитая Вера Майя, танцовщица Серебряного века, в советское время – создательница и режиссер Театра танца, руководитель класса пластики в техникуме им. А.В. Луначарского (ныне Российской университет театрального искусства – ГИТИС). В юности Ия Леонидовна готовилась стать балериной (отсюда – ее неповторимая, «божественная» осанка), но уже в десятом классе зов античной музы Клио оказался непреодолим. Окончив в 1940 г. школу, Ия Леонидовна поступила в знаменитый ИФЛИ, а после перерыва, свя-

занного свойной и эвакуацией, – на второй курс исторического факультета МГУ. В студенческие и аспирантские годы ее наставниками были выдающиеся советские ученые – Н.А. Машкин и К.К. Зельин. От них она в полной мере переняла навык академической работы с источниками, ставший базой ее собственной школы. Бережное и вдумчивое отношение к античной традиции, отвергающее крайности гиперкритических пополнований, – символ веры И.Л. Маяк, характеризующий ее преподавательский и научный почерк.

Годы, последовавшие за окончанием аспирантуры, стали испытанием на стойкость. Защитив в 1954 г. кандидатскую диссертацию, Ия Леонидовна долго ждала шанса работать в науке; не выпускавшие ее с античной историей, она преподавала латинский язык в Институте иностранных языков, работала библиографом в Государственной публичной исторической библиотеке и в ФБОН АН СССР (ныне ИНИОН РАН). Вечерами после утомительного трудового дня она оставалась на рабочем месте: писала научные статьи и читала новую литературу для будущей монографии. Когда в 1961 г. последовало приглашение на исторический факультет МГУ, Ия Леонидовна без оглядки устремилась в *alma mater*, где ей предстояло пройти с самого начала весь *cursus honorum*: младший научный сотрудник, ассистент, старший научный сотрудник, доцент, профессор (1986 г.), заслуженный профессор (1998 г.).

И.Л. Маяк – человек неординарной работоспособности. За свой долгий научный и преподавательский век она исполняла и исполняет множество обязанностей: во второй половине 1960-х годов работала заместителем декана по вечернему и заочному отделению исторического факультета МГУ, с начала 1980-х годов на протяжении 10 лет была членом экспертного совета Высшей аттестационной комиссии, членом диссертационных советов на филологическом факультете МГУ, в РУДН, МГПИ им. В.И. Ленина (ныне МПГУ), по сей день в МГУ остается председателем Методической комиссии исторического факультета, членом Ученого совета исторического факультета, членом Диссертационного совета филологического факультета и председателем Диссертационного совета по всеобщей истории на историческом факультете, а также членом редакционного совета «Вестника древней истории» и членом редколлегии журнала «IVS ANTIQVM. Древнее право».

Ия Леонидовна словно живет в кулурах университета. Она постоянно занята то на кафедральных, то на каких-либо еще заседаниях, знает все университетские новости, является знатоком университетских порядков и традиций. Глядя на Ию Леонидовну – всегда подтянутую, элегантную, оживленную, неутомимую, – младшие коллеги не могут не позавидовать по-доброму выносливости, работоспособности, поразительной энергии старшего поколения: богатыри – не мы! Но за обликом изящной неувядаемой ученои дамы скрываются редкостная самодисциплина, труд и мужество.

Ия Леонидовна сама по себе – живая традиция факультета, она лично знала великих и малых его тружеников второй половины XX в., да и весь остальной дружный и тесный круг собратьев по античной науке состоит из ее добрых друзей, знакомых и учеников. Ия Леонидовна принадлежит и прошлому, и настоящему: она всегда в курсе текущих научных новостей, на заседаниях кафедры истории древнего мира она неизменно задает тон научных дискуссий, живо и заинтересованно откликается на выступления коллег, высказывая точные и полезные замечания, проявляя прекрасную эрудицию в самых разных отраслях античной истории.

Научные интересы И.Л. Маяк неизменно связаны с древним Римом. Свою дипломную работу она писала по временам императора Адриана, в кандидатской диссертации исследовала римско-италийскую федерацию III–II вв. до н.э., а в 60-е годы обратилась к истории раннего Рима. Докторская диссертация (1983 г.) Ии Леонидовны посвящена первым римским царям. Арханческие цари-рексы, патриции и плебеи, проблемы этической истории древнейшей Италии, археология раннего Рима – это области, в которых она является главным авторитетом современной отечественной науки. Перу Ии Леонидовны принадлежат главы в кафедральных учебниках по истории древнего Рима, разделы в хрестоматиях, более сотни статей и три главных труда: «Взаимоотношения Рима и италийцев в III–II вв. до н.э.» (1971 г.), «Рим первых царей» (1983 г.) и «Римляне ранней Республики» (1993 г.). В год ее юбилея выходит четвертая монография – «Римские древности по Авлу Геллию. История. Право». Ия Леонидовна выступила редактором первого русского перевода объемных «Римских древностей» Дионисия Галикарнасского, осуществленного ею самой (половина I тома) и коллективом ее учеников (2005 г.). Она стояла у истоков упомянутого выше журнала «IVS ANTIQVM. Древнее право». Профессора Маяк ценят зарубежные антиковеды: Берлинский университет и Университет Сассари (Италия) приглашали ее на свои кафедры для чтения лекций.

Лекционное мастерство Ии Леонидовны неувядаемо: интересное содержание, композиция лекций, манера изложения, поставленный голос буквально завораживают слушателей, студенты внимают лектору в благоговейной тишине, полной напряженного внимания. Занятия Ии Леонидовны – это момент общения с мастером, у которого могут поучиться не только молодые люди, но и зрелые преподаватели. Многих студентов привлекают на кафедру истории древнего мира лекции Ии Леони-

довны, прослушанные ими на первом курсе, а среди специализирующейся молодежи у нее никогда не бывает недостатка в слушателях спецкурсов и аспирантах. 17 кандидатов наук прошли строгую выучку профессора Маяк; как правило, они сохраняют теплую человеческую и творческую научную связь со своим Учителем. Ия Леонидовна – один из немногих современных отечественных антиковедов, имеющих не только учеников, но и собственную школу. Ее воспитанников и последователей отличает интерес к проблемам царского и республиканского Рима, к области римского права, к источниковедению. Манера общения Ии Леонидовны с учениками заставляет вспомнить старинные, еще дореволюционные, университетские обычай общения профессоров и студентов: уважительное отношение как со стороны учащихся, так и со стороны Учителя, простота, дружеский, «домашний» тон. Многие из нынешних маститых пивали в юности чай в тесной квартирке на улице Кравченко, заваленной книгами. Звучали за этими чаепитиями и ученые разговоры, и всевозможные истории из университетской жизни: близкими нам и вечно сущими становились в рассказах хозяйки дома профессора, аспиранты, студенты, лаборанты прошлых лет. По сей день очаг Ии Леонидовны скромен и гостеприимен. В ее теплом доме все новые поколения студентов впитывают живую историю родного факультета, а также неповторимый дух старой интеллигентной московской семьи.

Золотая дата Ии Леонидовны откликается во многих сердцах. Верные ученики, коллеги по факультету, все братство служителей древней истории горячо приветствуют юбиляра, выражают свою любовь и восхищение и с надеждой взирают на явленный ею образец долголетней красоты и творчества.

И особая стать долголетья
У того, кто богами любим,
Кто считал не года, а столетья,
Ведал вечность по имени Рим.

*Кафедра истории древнего мира исторического факультета МГУ
им. М.В. Ломоносова,
Отдел сравнительного изучения древних цивилизаций Института
всеобщей истории РАН,
Редколлегия и редакция журнала «Вестник древней истории» РАН*